

(二) 請問由教授您主持的中國藥學研究所，目前的現況如何？

答：本所二年級研究生四名，一年級研究生五名。計本草學組有一名，藥用植物學組一名，藥用動物學組一名，生藥學組三名，藥理學組一名，藥局學組二名，目前只有植物化學組還沒有開始有研究生，這是由於經費所限，儘可能少花錢為原則。現在九位研究生均已指定研究題目，並均已各自進行研究工作，由於一二兩期研究生多為本院在職教師，進修，有的延長至三年畢業，所以今年六月祇有一名研究生畢業，將獲得藥學碩士學位。本學年度招生考試，已訂於五月二十九日及三十日兩天，名額仍為五名，招生簡章已報請教育部核備中，一經教育部核定立即登報招考。

(三) 新醫法公布以後，對執業藥師有何影響？

答：其實不過是社會上產生的誤解而已，本來醫師法的公布對執業藥師本身並沒有什麼重大的抵觸問題，衛生當局似乎過分強調所謂「醫療行為」而招致了許多不必要的困擾，這種困擾相信不久就會消失。新醫法中的條文中祇提到「醫療業務」並未論及「醫療行為」，譬如這一類的事情，由於事實需要，對於來到藥局領藥的病人，協助他試一試體溫，或協助他量一量血壓，不收費用，祇在於服務病人，這些操作既非「醫」亦非「療」，何醫療行為之有？！藥學課程中，生理學和藥理學實驗，每位藥師都會做過，不但量血壓，試體溫，連注射也不曉得做過多少次了。一個藥師，祇要他能力所及，為病人服務（姑不論注射問題）祇要不收費用，即不構成影響醫師的醫療業務問題。藥局裡可以出售體溫計，血壓計和注射器，更不能因為店裡陳列這些器材，就指為有醫療行為。每位藥師都會使用注射器，如果為自己，家人或動物注射，即不屬於醫療業務。因既非營業行為，又為藥師能力所能勝任的，按理亦不得指為醫療業務。否則藥局裡連出售這類器材，都指為非法了，這當然是矯枉過正的現象。

醫師法與藥師法過去都是同時公布的，這次醫師修正法公布在先，而藥師法的修正還不見影子，兩個法律之間仍舊存在著一些業務上互相抵觸的問題，沒有有效的謀求補救之道。為今之計祇有盼望衛生行政當局儘速修改藥師法，這才是當務之急。

(四) 對於醫師可以自行調製藥劑問題，您認為是對的嗎？

答：民國三十三年九月二十日公布的藥劑師法的第三十三條「醫師得自行調配藥品以為診療之用無須請領藥劑師證書，但本法所訂關於業務及懲罰之規定仍適用之」。可見醫師的調劑，受藥劑師法的限制。但於民國五十九年八月十七日公布的藥物藥商管理法的第五十四條第二款下半段：「但醫師以診療為目的，並具有第五十七條，第二項所定之調劑設備，依自開處方親自調劑者，不在此限」而漠視藥劑師法之規定，顯示出二法之不協調。新醫法係於民國五十六年五月十九日修正，同年六月二日公布，直到民國六十四年九月二日正式實施。該法第十四條「醫師對於診治之病人交付藥劑時，應於容器或紙包上將處方號碼年、月、日、用法，病人姓名及自己姓名或診療所，逐一註明」。本條祇是在說明其「交付藥劑」的程序，至於醫師的調劑權，其法律的根據，仍然在藥劑師法的第三十三條。如果將來修改藥師法時，把第三十三條刪除，則醫師法第十四條即失去其憑依，勢必於修改藥師法的同時修改醫師法，否則又形成了二法之間的不協調，這是衛生當局與藥師界值得檢討的問題。

至於醫師該不該調劑的問題，這是不應該成為問題的問題，國家如果現代化，必會施行醫藥分業的健全制度，這是開發中國家的過度現象，相信任何人都會清楚的。

黎漢德教授

專欄

本校藥物化學 藥品鑑定學

三月九日上午在本校宿舍106室，我們訪問了黎教授，請他針對學術方面作了一番剖切的論解，其要如下：

- (一) 藥學精神
- (二) 校友聯繫
- (三) 藥師出路

(一) 本系的學生所須具備的知識和精神是什麼？

答：藥學系的知識基礎，該是生物、數學這兩科。尤其是數學更是以後物理、化學等學科的基礎。如果數、理不好，那麼藥學課程，讀起來就會感到吃力、不易通盤了解。一般而言，本校的學生數理方面較差，這方面有待加強。至於「精神」，主要是須有「專業」的修養，做藥學這一行是屬於專業的科學，絕不可馬虎了事。在歐美上藥學課程時，學生均須打領帶，穿著很整齊，絕不可隨隨便便，這就是他們重視藥學的專業性表現。而要培養這種專門性學問時，就不得光看藥學這方面之書籍，還須博覽其他無關連之學問。話又說回來，現在的學生僅賴於上課的筆記，這是錯誤的。

(二) 本校的校友聯繫似乎有些鬆懈，不知教授對此有什麼看法？

答：校友連繫不好，主要是在於沒有一個強有力的中心。事實上，學校應該設一強有力且有組織的校友連絡中心，如此校友有事或有困難可以馬上和校友中心連絡。目前，其他學校如台大、北醫均已成立，所以他們的校友連繫情況比本校好一點。而我們學校，部份學生畢業後連上課的老師的名字都忘記了。更有恨學校的學生，這些都是校友連絡上的障礙。

(三) 現在社會上，藥劑生及藥局生劇增，那麼藥師的出路是否會受到限制？

答：這可能是立法機構在當時顧慮並不週全，沒有將藥學這門科學看作是專業性而且須要具有專門學問的，僅視為是普普通通的商業行為。當然，藥師本身也須負一部份責任，因為一直都沒有人奮力爭取，再加上藥師本身用藥賣藥非常馬虎，常以為「吃不死，就沒有關係」來作，以致社會上的人也認為藥師不須「專業性」人才。才造成今日販賣部製造者到處都是。目前藥師的出路須靠藥師自己努力去爭取，尤其好好充實自己，一方面注重專業精神，一方面給社會一個新面目。這樣的話，我想藥師的出路會更光明的。